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навЧання в інтернатурі на КаФедрі пСиХіатріЇ, нарКологіЇ та медиЧноЇ 
пСиХологіЇ: традиЦіЙні та СуЧаСні підХоди

Кожина Г.М., Самардакова Г.О., Стрельнікова І.М., Гайчук Л.М.
актуальність. Враховуючи високі вимоги до якісної 

медичної допомоги в Україні та наближення її до євро-
пейських і світових стандартів, необхідно продовжувати 
впровадження сучасних підходів до навчання лікарів-ін-
тернів під час проходження інтернатури зі збереженням 
накопиченого досвіду в найкращих традиціях вітчизняної 
психіатричної школи. 

Постійні соціальні зміни та перебудови в українському 
суспільстві, нестабільний економічний стан, продовження 
бойових дій на сході України призводить до погіршення 
психічного здоров’я населення України. За статистичними 
даними збільшується кількість невротичних та пов’язаних 
зі стресом захворювань, зловживань психоактивними ре-
човинами, нехімічних аддикцій, психічних розладів при 
органічних ураженнях головного мозку, екзацербації хро-
нічних ендогенних психічних захворювань. Це обумов-
лює потребу в висококваліфікованих фахівцях-психіатрах 
та вимагає від професорсько-викладацького колективу 
кафедри психіатрії, наркології та медичної психології 
приділяти велику увагу сучасним технологіям навчання, 
світовим стандартам діагностики та лікування психічних 
захворювань, щоб майбутні лікарі-психіатри мали глибокі 
професійні знання з існуючої психічної патології та були 
конкурентоспроможними на медичному ринку праці. 

Мета статті – узагальнення досвіду використання тра-
диційних методів та сучасних технологій для навчання в 
інтернатурі майбутніх лікарів-психіатрів.

Виклад основного матеріалу. Викладання в інтернату-
рі дисципліни «Психіатрія» триває 1,5 роки та проводить-
ся згідно з типовим навчальним планом, що передбачає 
лекції, семінари, практичні заняття, складається з очного 
та заочного циклів. 

Дуже важливо, щоб майбутні лікарі-психіатри при-
ймати активну участь у процесі навчання. Для цього необ-
хідно навчитись самостійно проводити науковий пошук, 
аналізувати сучасні вітчизняні та зарубіжні медичні публі-
кації, критично оцінювати отриману інформацію, переві-
ряти її доказовість, вчитись використовувати на практиці 
отримані результати.

 Опанування практичними навичками та уміннями 
проводиться під час лікувальної роботи в психіатричних 
відділеннях під керівництвом викладачів. Особлива увага 
приділяється оволодінню сучасними методами діагности-
ки і лікування з позицій доказової медицини. Усі лікарі-
інтерни постійно беруть участь у курації хворих, щотиж-
ня готують інформацію про найбільш складних пацієнтів, 
яка підлягає обговоренню та аналізу у групі під керівни-
цтвом викладача. Інтерн вчиться робити доповідь історії 
хвороби пацієнта, готуючи та надаючи всю необхідну 
інформацію з використанням професійної термінології, 
сучасних питань етіології та патогенезу, клінічних ознак 
захворювання, наявності супутніх захворювань, сучасних 
стандартів лікування, профілактики захворювання та пси-
хоосвіти.

Інтерни також готують реферативні доповіді до прак-
тичних і семінарських занять, беруть участь у науково-
практичних конференціях, що залишаються важливим 
компонентом навчального процесу. При підготовці до клі-
нічних та науково-практичних конференцій лікарі-інтерни 

поглиблено опрацьовують навчальний матеріал та допо-
внюють його сучасними даними, результатами власних 
досліджень, готуючись презентувати наукову інформацію 
для цільової аудиторії.

Лікарі-інтерни регулярно беруть участь у засіданні то-
вариства неврологів, психіатрів та наркологів, у відкритих 
лікарняних розборах діагностично-складних клінічних 
випадків, патологоанатомічних конференціях.

За досвідом кафедри, клінічні розбори та проблемно-
орієнтовані заняття під час навчання в інтернатурі є висо-
коефективними формами проведення занять. Ці форми на-
вчання максимально наближені до повсякденної лікарської 
практики, а головне, спрямовані на активний процес по-
шуку та здобуття знань, формуванню клінічного мислення. 
Вирішення та розв’язання нестандартних завдань, допома-
гає лікарю-інтерну опановувати нові знання, уміння, нави-
чки, що знадобляться в майбутній практичній діяльності.

Завдяки сучасним технологіям навчання, в навчаль-
ному процесі з’явилась можливість імітації реальності, 
відпрацювання складних практичних навичок, вирішення 
складних клінічних питань, що є запорукою безпеки з по-
гляду ризиків у ситуаціях імовірної помилки. З сучасних 
технологій навчання в процесі підготовки лікарів-інтернів 
найбільш широко застосовуються кейс-методи, мозковий 
штурм, ігрові технології, які допомагають активізувати 
самостійну роботу майбутніх фахівців. Уводячи лікаря-
інтерна в стан емоційної та інтелектуальної напруги, ін-
терактивні технології стимулюють пізнавальний інтерес 
інтерна до навчальної діяльності, спонукають до пошуку 
нових знань, розвитку клінічного мислення, пізнавальної 
самостійності та роботі в команді. Використовуючи ви-
щенаведені стимуляційні технології навчання лікарі-ін-
терни мають можливість відпрацювати до автоматизму 
більшість необхідних практичних навичок в ігровій формі 
під час навчання. Це дасть можливість вільно застосову-
вати ці вміння в майбутній роботі лікаря-психіатра. За-
значені методи є успішною альтернативою навчанню на 
хворих під час подолання дефіциту практичних навичок 
лікарської діяльності та засобом оцінення ефективності 
навчання інтернів. 

Інтернів навчають активно використовувати інтернет-
ресурси, сучасні інформаційні технології, завдяки яким 
вони можуть брати участь в онлайн-конференціях, онлайн-
лекціях, дистанційних тренінгах, тощо. Вільний доступ до 
інформаційних ресурсів, сучасних комп’ютерних техно-
логій допомагає здобувати сучасні медичні знання.

Наприкінці навчання в інтернатурі майбутні спеціа-
лісти повинні успішно скласти ліцензійний інтегрований 
екзамен – «Крок-3», тому впродовж всього періоду на-
вчання в інтернатурі створюються необхідні умови підго-
товки до його успішного складання.

висновки. На нашу думку, безперервний процес ово-
лодіння знаннями, навичками та вміннями завдяки вико-
ристанню сучасні підходів до навчання лікарів-інтернів 
під час проходження інтернатури зі збереженням накопи-
ченого досвіду в найкращих традиціях вітчизняної психі-
атричної школи є запорукою якісної післядипломної осві-
ти. Таким чином, спираючись на багаторічний досвід під-
готовки лікарів-інтернів на кафедрі психіатрії, наркології 
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та медичної психології, вищенаведені підходи допомага-
ють ефективно готувати сучасних конкурентоспроможних 
спеціалістів у сфері психіатрії.
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У статті наведено принципи, проблеми та перспекти-
ви застосування дистанційної форми навчання як шляху 
оптимізації та інтенсифікації підготовки лікарів, зокрема 
на етапі післядипломної освіти.

This paper describes the principles, problems and per-
spectives in applying distance studies as a way of optimization 
and intensification of training for doctors, in particular, at the 
stage of graduate education.

вступ. Інновації в системі освіти, зокрема в галу-
зі охорони здоров’я, пов’язані з певними змінами мети, 
змісту, методів і технологій, форми організації та систе-
ми управління, стилів педагогічної діяльності та органі-
зації учбово-пізнавального процесу, системи контролю 
та оцінки рівня освіти, учбово-методичного забезпечен-
ня, навчальних планів і програм, системи фінансування. 
На шляху реформування вищої медичної освіти сьогодні 
можна спостерігати низку тенденцій: розвиток багаторів-
невої системи підготовки спеціалістів у вишах, збагачення 
їх сучасними інформаційними технологіями, університи-
зація тощо. Усе це спрямовано на перетворення принципу 
«освіта на все життя» на принцип «освіта крізь усе жит-
тя». Одним із перспективних напрямків розвитку безпе-
рервної освіти на сучасному етапі є дистанційне навчання 
[1-3].

основна частина. Дистанційне навчання передбачає 
відсутність безпосереднього контакту викладача зі слуха-
чем разом із застосуванням сучасних засобів, які дають 
змогу здійснювати віддалене навчання. Його головними 
принципами, або перевагами, є гнучкість, паралельність, 
асинхронність, рентабельність, необхідність застосуван-
ня певних інформаційних технологій. Принцип гнучкості 
полягає у відсутності регулярних занять за розкладом у 
вигляді лекцій, семінарів, а, навпаки, у вільному індивіду-
альному виборі часу, необхідного для засвоєння дисциплі-
ни (курсу). Причому навчання може відбуватися паралель-
но з іншою (основною) професійною діяльністю суб’єкта. 
Асинхронність дистанційного навчання передбачає мож-

ливість реалізації технологій навчання викладачем і слу-
хачем незалежно один від одного у часовому просторі, 
рентабельність – економічну ефективність дистанційної 
освіти. Так, за даними університету Everyman в Ізраїлі, 
витрати на одного студента за умови дистанційної форми 
навчання є у два рази меншими порівняно з традиційною 
системою освіти.

На сучасному етапі дистанційна освіта інтегрується з 
традиційними системами навчання, доповнює та розвиває 
їх, сприяє створенню мобільного освітнього середовища, 
орієнтує на впровадження до навчального процесу моде-
лей освіти, заснованих на сучасних телекомунікаційних 
інформаційних технологіях. При цьому на викладача по-
кладають функції координатора учбово-пізнавального 
процесу, корекцію курсу, консультування і керівництво на-
вчальним процесом.

Досвід застосування телекомунікації довів, що цей 
вид інформаційних технологій дає змогу широко викорис-
товувати їх у різних сферах освіти: організовувати спіль-
ні дослідницькі проекти із залученням суб’єктів із різних 
вишів, наукових і учбових центрів, оперативну консульта-
тивну допомогу та підвищення кваліфікації викладачів і 
лікарів, обмінюватися досвідом, інформацією, планами з 
певних питань, тем, розширюючи кругозір і підвищуючи 
освітній рівень, формувати комунікативні навички, куль-
туру спілкування, що передбачає вміння коротко вислов-
лювати власні судження, толерантно ставитися до погляду 
співбесідника, вести дискусію, аргументовано доводити 
власну точку зору, слухати та поважати думку опонента. 
Таким чином, сучасні інформаційні технології надають 
необмежені можливості у розміщенні, збереженні, об-
робці та достачанні інформації на будь-яку відстань будь-
якого обсягу та змісту.

Ефективність дистанційного навчання визначається 
наступними складовими: особливістю взаємодії викла-
дача та слухача, педагогічними технологіями, що засто-
совуються, якістю методичних матеріалів, методів, які 
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